

在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



第十五期



云四婆



云四婆八十八岁的儿媳妇卢春兰，在婆婆墓前悼念。

本报记者 张杰 摄

她年近半百毅然投身革命，锄奸惩恶，又像慈母般掩护同志，照顾伤员……

云四婆：“革命母亲”的传奇人生

■ 本报记者 刘操 刘笑非

年近半百投身革命

崭新的砖瓦房贴着大红门联，四通八达的水泥路通向所有自然村，这里是文昌翁田镇新村。阳光明媚的午后，村民们三五成群地聚在树下谈古论今，一脸幸福和喜悦。村民的谈话中，不经意总会提起在这里出生、坚持革命斗争的“革命母亲”云四婆。“她是我们精神领袖，数十年来一直指引着我们前行。”

新村人从未忘记，在革命年代，她发动群众筹粮万担支援抗日前线，动员200多名青年参军并参加抗战，为了支持革命，20多年如一日当好中共党组织的情报员、交通员、护理员和供给员。她多次被敌人抓捕入狱，经受严刑拷打，从未屈服……

云四婆的革命烈士证书。
本报记者 张杰 摄

翁田镇新村村委会东后崀15号，一栋70年代翻修老旧砖瓦房被“高龄”的参天大树遮掩着。砖瓦房曾经的主人就是云四婆（原名符虾大），一个贫苦农民家庭出生的女儿。

加入共产党是云四婆一生中重要的转折点。在1927年春，已近半百的符虾大找到了组织，决定投身革命。在填写入党登记表时，支部书记云鹤畴说：“你丈夫排行第四，为了革命方便，你就叫云四婆吧。”从此，她的新名“云四婆”就传开了。

“虽然身为女性革命者，但打土豪、分田地、罢市游行，她这样冲在前面，多次出色完成任务。”翁田镇新村党支部书记云川说，在新村，云四婆的英雄事迹家喻户晓。

1928年，当地恶霸云彪梧、云玉山勾结反共分子张会东残部，纠集地主组织武装，在龙马新村老区烧毁五六百间房屋，杀害共产党员和无辜群众100多人。

云四婆接受党组织交付的任务，组织“锄奸队”，要除掉反动分子云彪梧和云玉山。1929年农历正月十二，她获悉云彪梧、云玉山等次日要在新村云氏祖祠祭祀，立即跑到三十里外的金千村向文昌县委汇报。当夜，领着县委驳壳枪三位同志回到村里的她扮成小贩，挑着货郎担，牵着一头黄牛，向新村祖祠走去。恰好有棵小椰树挡住了敌人的视线，她便机灵地闪进了祠堂。

云四婆趁机把祠堂侧面的门打开，三位同志进去，用枪口对准云彪梧、云玉山的胸膛。这时，在祠堂外守候的团丁察觉有异，包围过来，她机智地跑到无人的庭院去，点燃鞭炮，吓退团丁，三位驳壳枪手趁敌兵慌乱的时候，开枪击毙了这两名恶棍。

这次锄奸后，“云四婆”的名声更大了。

舍身保护红色火种

为纪念缅怀云四婆，文昌市政府在文昌市翁田镇龙马墟老市区西南400米处修建了云四婆纪念亭。6月

底，记者寻访至此看到，纪念亭周围种满了鲜花，亭中整洁寂静，气氛肃穆。

“云四婆是支持革命的300万琼崖人民的杰出典范，我们当地人对她格外敬重。”翁田镇新村党支部书记云昌宴说，每年清明节或“七一”来临，都有不少当地共产党员前来祭扫纪念亭及墓碑，乡镇政府会组织当地中心小学的师生来此扫墓，缅怀革命先烈的同时也重温红色经典故事。

云四婆舍身保护革命同志的故事至今让人震撼。

1936年11月中旬的一个傍晚，反共分子张会东率兵进犯新村，被红军打退。红军离开后，区委将6名伤病员留在当地委托云四婆照料。云四婆找来被称为“革命五姐妹”的符桂花、符月英、符春花、林秀梅、抱采姐等人一起护理伤病员。由于药品不足，她们便用中草药代替，以竹笋水、罗秘叶和盐水洗伤口。又同“五姐妹”一起化装成探亲和赶集的群众，绕道溜到村外的曾道山去给伤员搭草棚，建起了山中小医务室，精心照料红军。

张会东败退后，恼羞成怒，率领几百名兵丁到处搜查，在龙马墟和新村祠堂张贴“天上雷公，地下张会东，抓住共匪斩头不问供”的布告。在一个风雨交加之夜，云四婆发现了敌情，组织群众撤离后，立即戴上竹笠，披上蓑衣，直奔曾道山。当她带领6名伤病员离开曾道山仅10分钟后，村里枪声大作，紧接着曾道山也火焰冲天。她连夜摸黑带领着6名伤病员一直跑了十多里路，到达区委驻地罗民村，终于安全脱险。

“凡是住过云四婆家的同志，谁都忘不了她的这颗慈母之心！”新村的父老乡亲们记得，1942年秋，是琼崖抗战最为艰苦的时期，患病的琼崖《抗日新闻》社社长李英敏和七八个伤员来到她家。她叫醒媳妇和儿子，连忙烧水做饭，随后挨家逐户安置好李英敏和几位伤病员，一直忙到天亮。不论是白天或黑夜，她总得跑遍邻近的村庄，察看是否安全，是否都把伤病员掩蔽好，如果没事，她才放心吃饭睡觉。

国民党反动派发动了残酷的内战后，李英敏又带着特委机关一部分同志和报社人员转移到云四婆家。同志们

大都隐蔽在地洞里，由她及其他进步群众送饭、送水、送情报。最使同志们感动的是，为了修筑地洞，她连自家睡的床板也搬出来用，宁让全家人都睡在空地上。

不屈人生尽显英雄本色

现年已经88岁的卢春兰是云四婆的儿媳，也是一名60年党龄的老党员，至今生活在新村。在她心目中，婆婆坚毅的性格一直激励着一家人勇敢面对困难，冲锋在前。“即使被敌人抓去，她也从容应对，宁死不屈！”卢春兰说。

云川说，云四婆的革命岁月中充满传奇，在长期的革命斗争中，她曾被国民党逮捕过一次，被日寇逮捕过五次，但始终不屈不挠，一直坚持到革命胜利。

那是云四婆尽显英雄本色的时刻！1929年冬天一个早晨，龙马乡伪民团头目符献佳、符学元闯进云四婆的家，以“通共杀死云彪梧、云玉山”为罪名，把她抓去坐牢。在牢狱中，脚穿木镣、手锁铁链的云四婆对着符献佳、符学元的险恶吐口水。敌人把她监禁了20多天，不时施以火烤、水灌、鞭打、电触等毒刑。尽管皮肤烙焦，脸部浮肿，可她仍坚强地挪动着麻木的伤腿，动员囚友坚持狱中斗争。一出狱，她就连夜找党组织，汇报情况后，要求组织继续委派工作。

解放后，云四婆担任了海南区妇联委员，当选为省、区人民代表。1950年10月5日，71岁的她光荣出席广东省第一届人民代表大会，和冯白驹当选为大会主席团成员。时任广东省人民政府主席叶剑英授予她“革命母亲”荣誉称号。

从1927年加入中国共产党到1955年病逝，她革命了28年，先后发动群众筹集粮食上万担支援前线，亲自动员200多名青年参军参战。

如今，在云四婆曾经为革命战斗过的家乡新村，在当地党员干部的带领下，虾苗企业的入驻和畜牧养殖的开展让村民收入逐年增加。“我们会牢记革命先烈为我们今天的幸福所作出的牺牲，让革命精神传承下去！”云川说。

（本报文城7月1日电）

H 老区新貌

文昌市翁田镇龙马墟：
革命精神支撑老区发展

■ 本报记者 刘笑非 刘操

午后，翁田镇龙马墟一片和睦，居民们在茶店里谈天说地，在屋子前聊聊天，干点小农活，好不安逸。这里是“革命母亲”云四婆的家乡，这里的幸福生活源于当地人民自己的双手，也源于骨子里传承下来的迎难而上、艰苦奋斗的革命精神。

“龙马既不靠海也不靠山，吃的穿的都得跟土地要。”龙马墟新村党支部书记云川说，但龙马却是一片土地贫瘠的地区，松软的沙土地肥力不足，连年种，连年亏。

在革命年代艰苦的条件下都不曾放弃斗争的龙马人怎会被这困难击倒？种水稻、种花生……只要能有不错收成，各种农作物遍种龙马，近几年经济效益不错的沙地西瓜也被引入。土地贫瘠的沙土地上，种出了龙马人的新生活。

30年前，储量超3亿吨的石英砂矿在龙马被探明，占到全国石英砂矿存有储量的30.8%，且该矿易采、好选、质好、量丰，这或许是上天对龙马人奋斗精神最好的馈赠。

2014年，超强台风“威马逊”肆虐翁田镇，龙马亦未能逃脱不幸。面对破碎的家园，龙马人收拾心情重建家乡。“云四婆在革命年代为了大家而不顾小家安危，‘威马逊’之后家园受难，龙马人同样拾起了革命精神！”云川说，那时邻里之间守望相助、组织队伍协助电网重建、整合物资分发给村民，仿佛又回到热血沸腾的革命年代。

如今，龙马人自己成立虾苗养殖企业，并开辟了畜牧养殖业等特色产业，生活越过越好。沙土地里种出效益、天灾面前携手共进，他们骨子里那份奋斗的革命精神，其实从未丢失，长眠于此的云四婆泉下有知，也一定会为家乡的发展感到喜悦和骄傲。

（本报文城7月1日电）

从容应对，如一日当好中共党组织的情报员、交通员、护理员、供给员。
从未屈服，经受严刑拷打，被抓入狱，她多次被敌人